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No dia 26 de junho de 2023, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR ZILIO,  ARIANE BALDASSO, CLEBER COHSUL,  FELIPE
XAVIER,  JAIR  PAULO  SAUTHIER,  LEONARDO  GRISON,  LUCIANO  BARONI,
LUCILENE  MARCHI,  MAXIMINO  F.  MALABARBA,  REGIANE  CAVALLI
CASAGRANDE  E  VALMOR  DA ROCHA.  O  Presidente  Felipe  Xavier,  declarou  aberto  os
trabalhos  da  presente  sessão  com  a  execução  do  Hino  Nacional  Brasileiro.  Hino  Nacional.
Expediente: Ata nº 23/2023 –  Sessão Ordinária do dia 05/06/2023.  Aprovada por unanimidade.
Ata nº 24/2023 – Sessão Ordinária do dia 12/06/2023. Aprovada por unanimidade. Ata nº 26/2023
–  Sessão Ordinária  do dia 19/06/2023.  Discussão e Votação na próxima Sessão.  Informes da
Presidência: Of.  nº  599/2023/SMA – Resposta  ao  Pedido de  Informações  nº  09/2023.  Of.  nº
606/2023/SMA – Resposta  ao  Pedido de  Informações  nº  07/2023.  Of.  Partido Progressista  –
Informa a composição da Comissão Executiva Municipal, Diretoria Executiva Mulher Progressista,
Afro  Progressista  e  Juventude  Progressista.  Of.  nº  199/2023/Gerência  Executiva  de  Governo
Caxias  do  Sul  – Notifica  a  existência  de  recursos  financeiros,  sob  bloqueio,  no  valor  de  R$
238.856,00, na conta vinculada ao Contrato de Repasse nº 916902/2021, assinado em 13/10/2021,
que tem como objeto a “pavimentação de vias urbanas/município de Carlos Barbosa. Indicação nº
39/2023  –  Vereadora  Regiane  Cavalli  Casagrande  –  Que  seja  desenvolvido  programa  de
treinamento para professores, alunos e funcionários das escolas da rede municipal de ensino de
como agir em situações de emergência, como atentados e/ou acidentes.  Indicação nº 40/2023 –
Vereadora Regiane Cavalli Casagrande – Que seja efetuada uma avaliação nos obstáculos físicos
(gradis, telas de proteção, cercas, muros, etc.) que cercam as escolas da rede municipal de ensino e,
caso sejam verificada a existência de pontos vulneráveis, que sejam efetuados os devidos reparos,
como forma de reforçar a segurança da comunidade escolar.  Indicação nº 41/2023 – Vereadores
Valmor da Rocha, Ariane Baldasso e Jair Paulo Sauthier – Que o Executivo Municipal proceda
a realização de obra de pavimentação asfáltica junto a Rua João XXIII.  Indicação nº 42/2023 –
Vereadores Valmor da Rocha, Ariane Baldasso e Jair Paulo Sauthier – Instalação de abrigo de
ônibus na rua Marechal Deodoro, esquina com a rua Pedro Alvares Cabral, no bairro Navegantes.
Indicação de Projeto de Lei nº 05/2023 – Vereadora Regiane Cavalli Casagrande –  Institui o
Programa "Farmácia Pet Solidária",  no âmbito do município de Carlos Barbosa RS.  Pedido de
Informações  nº  13/2023  –  Vereadora  Regiane  Cavalli  Casagrande  –  Relacionado  ao  trabalho
desenvolvido pelos agentes de campo e agentes de combate a endemias.  (Esta proposição será
Discutida e Votada durante a Ordem do Dia). Tribuna Popular: Of. 007.2023 - Escola Municipal
Prefeito José Chies. Aluna da Escola Prefeito José Chies, Laura L. Bittencourt: Menciona que
estão engajados no Projeto “Tomar Água nos dá Vida, Tomar Consciência nos dará Água” para a
Mostra Científica. Tendo como orientadoras do projeto, as professoras Priscila Pasini Nazario e
Valdirene Vargas.  Aluno da Escola Prefeito José Chies,  Enzo Formentini: Cita que à Escola
Prefeito  José  Chies  é  conhecida  no  município  como pioneira  em sustentabilidade,  onde  possui
energia gerada pelo Sistema Fotovoltaico,  direcionado para a  rede de energia da escola e  duas
cisternas para a captação da água da chuva, com capacidade de 10 mil litros cada. A água dessas
cisternas, está sendo utilizada em 14 banheiros e duas torneiras, sendo gasto em torno de dois mil
litros de água por dia.  Aluna Laura L. Bittencourt: Frisa que o foco do projeto é a captação da
água da chuva. Com isso comenta sobre o consumo de água captada da chuva no ano de 2022 e
2023. Até abril de 2022 a escola possuía apenas uma cisterna e a água era apenas utilizada no
banheiro dos professores e em serviços gerais,  em março foram gastos sete mil litros,  em abril
foram sete mil litros e meio e em maio foram nove mil litros. A partir de junho de 2022 foi instalada
mais uma cisterna que possibilitou a construção de quatro novas salas. Em junho foram gastos 12
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mil litros, em julho foram 19,5 mil litros; em agosto 45 mil litros, devido ao aumento da chuva no
mês citado; em setembro 29,5 mil litros; em outubro 32 mil litros; em novembro 34 mil litros e em
dezembro 23 mil litros. Já no ano de 2023, no mês de março, onde ocorreu um vazamento em uma
das cisternas e teve muita estiagem, tiveram que assim ligar a água da Corsan, mas apesar disso, foi
armazenado 18 mil litros de água; no mês de abril foram 33 mil litros e no mês de maio 20 mil
litros. Salienta assim, que quando possuem um sistema de captação de água da chuva, economizam
bastante água potável. Sendo que a Escola Prefeito José Chies, está chegando a economia de quase
500 mil litros de água. Aluno Enzo Formentini: Informa que para esse projeto, foi realizado uma
pesquisa com a comunidade escolar, na qual foi enviado um questionário para as famílias, com um
total de 435 respostas. Sendo que dessas 435 respostas, apenas 119 pessoas responderam que sim,
possuem uma cisterna em sua residência e 316 responderam que não possuem. Além disso, das
famílias que responderam que possuem uma cisterna em suas residências, 41% utilizam a mesma
para irrigação de plantas, 30% para lavar casa, calçada e carros, 25% utilizam no banheiro e 4%
utilizam para outros afazeres. Aluna Laura L. Bittencourt: Cita o tema “Seja a Mudança que Você
Deseja para o Mundo” definido pela ONU (Organização das Nações Unidas) para o ano de 2023,
com objetivo de discutir formas de acelerar mudanças na crise global da água e do saneamento. A
referida campanha está utilizando a Fábula do Beija-Flor, que com seu pequeno bico leva a água
para tentar apagar o incêndio na floresta, convidando assim as pessoas a repensarem as suas atitudes
em relação ao consumo de água em suas vidas.  Aluno Enzo Formentini: Cita ideias de ações
sustentáveis, como implantar sistemas de captação, armazenamento e utilização de águas pluviais
em órgãos públicos. Aluna Laura L. Bittencourt: Cita outra ideia de ação sustentável: reutilizar a
água da chuva para a lavagem de áreas em que não há necessidade do uso do recurso potável. Aluno
Enzo Formentini: Menciona outra ideia de ação sustentável: fixar um prazo para que lava-rápidos
e postos de combustível, providenciem estrutura para armazenar água da chuva, para a lavagem de
veículos.  Aluna Laura L. Bittencourt: Por fim, convida as autoridades do município de Carlos
Barbosa a ajudarem nesse projeto. Pequeno Expediente: Vereadora Lucilene Marchi: Menciona a
resposta ao seu Pedido de Informações n° 7, afirmando que ao contrário do que foi citado nessa
resposta, o Poder Executivo só tomou providências quanto ao caso, da agressão de uma monitora ao
aluno autista em uma escola do município, após a sua fala na Câmara. Pois nas cópias das atas da
reuniões,  apenas  relatam  que  aconteceram  reuniões  abordando  o  questionamento  da  mãe  e
informando  que  ela  solicitaria  as  imagens  das  câmeras  de  videomonitoramento.  Sendo  assim,
informa que o Processo Administrativo foi  aberto somente em 17 de maio,  um mês depois do
ocorrido e um dia após a sua fala na tribuna. Além disso, somente em 16 de maio a monitora foi
afastada de seu cargo. Concorda que ainda há muito a se investigar sobre esse caso, para apurar os
fatos,  as  condutas  e  a  possível  omissão  de  todos  os  envolvidos  nesse  infeliz  acontecimento.
Vereadora Regiane Cavalli Casagrande: Menciona a Indicação n° 39, ressaltando o pedido para
que  seja  desenvolvido  no  âmbito  das  escolas  municipais,  um  programa  para  treinamento  dos
professores,  alunos  e  demais  integrantes  da  comunidade  escolar  em  relação  a situações  de
emergência. Reforça a Indicação n° 40, para que haja uma verificação dos obstáculos de seguranças
nas escolas.  Vereador Luciano Baroni: Comenta que ficou bastante decepcionado pela forma e
pelo teor da resposta ao Pedido de Informações n° 7, pois fica claro que está se tentando desvirtuar o
assunto, principalmente quando dizem que fatos precipitados e a causa de pânico desnecessário.
Com isso, ressalta que quem vê as imagens da agressão, vai ter certeza que o que causou pânico foi
a  demora  do  Poder  Executivo  em  instaurar  uma  sindicância  e  afastar  preliminarmente  essa
monitora. Por fim, critica novamente a resposta a esse assunto tão sério, considerando que não foi
adequada a situação.  Vereador Maximino F. Malabarba: Menciona a presença da Diretora e do
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Presidente da APAE e demais membros da diretoria, acredita que suas presenças, é para acompanhar
a votação ao Projeto de Lei n° 74, que irá ajudar a APAE a criar mais espaços para atender mais
crianças em sua escola. Com isso enaltece o trabalho que é feito pela APAE com as crianças de
Carlos Barbosa e solicita a todos os colegas, que votem com o coração para com esse projeto. Uso
da Tribuna: VEREADOR JAIR PAULO SAUTHIER: Cita a Minirrústica do Festiqueijo, que
teve um total  de 428 atletas,  sendo desses:  140 crianças e  288 adultos.  Informa que além dos
prêmios em forma de troféus e medalhas, houve também a premiação de 25 ingressos distribuídos
entre os melhores competidores. Menciona à Festa de São João no Centro do Idoso, que contou com
a presença do Prefeito Kirch, e teve as apresentações do “Grupo Roubando a Cena” e do Coral
Reviver.  Além  disso  comenta  que  foram  cerca  de  236  idosos  que  participaram  do  evento  e
contribuíram com um alimento a ser consumido no evento. Ressalta as obras na rua Rio Branco,
onde está sendo feito o novo boeiro, o novo encanamento e a nova boca de lobo no local. Assim
informa,  que  há  ainda  nessa  obra,  uma  Emenda  de  R$  150.000,00  conseguida  pela  vereadora
Regiane,  e  que  o  custo  total  da  mesma  é  de  R$  1.600.000,00.  VEREADOR VALMOR DA
ROCHA: Agradece  e  parabeniza  a  Escola  Prefeito  José  Chies,  pelo  importantíssimo  projeto
apresentado na Câmara, ressaltando assim, a sua felicidade em poder ver instituições utilizando do
espaço da Tribuna Popular, que foi uma criação que surgiu através da sua ideia. Informa que no dia
27 de junho, em Gravataí, irá ocorrer a aula inaugural do curso de formação da Guarda Municipal,
que contará com a presença do Prefeito de Carlos Barbosa, Everson Kirch e do Prefeito de Gravataí,
Luiz Ariano Zaffalon, além de outras autoridades da área de segurança. Esse curso formará guardas
municipais para ambas cidades de Carlos Barbosa e Gravataí. Dessa forma, em janeiro a Guarda
Municipal estará atuando no nosso município. Elogia a nova praça na área do Salvi no centro da
cidade, considerando que ficou excelente e muito bonita. Cita a Indicação n° 41, que solicita a
pavimentação na referida rua, pois além de haver diversas empresas instaladas no local, há uma
pessoa que é cadeirante e que faz uso de uma cadeira motorizada, e que se essa rua fosse asfaltada,
seria excelente para o mesmo. Com isso, salienta que está indo juntamente com o vereador Jair, no
dia 28 de junho para Brasília, em busca de Emendas Parlamentares para essa rua João XXIII, bem
como  também  para  a  pavimentação  da  Estrada  Silio  Canal.  Aparte  vereador  Maximino  F.
Malabarba: Menciona a reunião que ocorreu sobre a referida obra de pavimentação da estrada Silio
Canal e que contou com a presença de alguns vereadores, que puderam ouvir diversas pessoas sobre
a demanda desse local e assim refletir sobre isso. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Explana
que foi instalada uma parada de ônibus no bairro Triângulo, na rua Nossa Senhora de Caravaggio,
após muitos pedidos de moradores. Informa que possuem também, outra parada de ônibus a ser
instalada nos próximos dias, na rua Pedro Álvares Cabral, na esquina com a rua Marechal Deodoro
da Fonseca. Salienta que já está começando a obra de pavimentação asfáltica na rua 21 de Abril, que
é uma obra que há uma Emenda Parlamentar conseguida em Brasília. Acredita que dentro de um
mês no máximo, essa obra estará concluída. Aparte vereador Adair Zilio: Relembra que através de
emenda parlamentar há R$ 100.000,00 encaminhados ao Poder Executivo como verba livre, que
podeira ser utilizado juntamente com outra possível emenda parlamentar, para contemplar à obra na
rua João XXIII. Ressalta que foi muito importante o projeto apresentado pelos alunos da Prefeito
José Chies, fica feliz que esses mesmos alunos tenham pensado sobre esse assunto da reutilização
da água. Pois diz que em um futuro próximo, o mesmo deverá ser muito pensado.  VEREADOR
VALMOR DA ROCHA: Comenta que esteve participando de uma reunião no CEC, aonde foi
comentado que irá começar ser instalados, os botões de pânico, para ajudar em caso de possíveis
ataques  à  escolas  do  município.  Aparte  vereador  Felipe  Xavier: Ressalta  a  importância  do
encontro que tiveram com os moradores da 1ª Seção de Castro, onde trataram sobre a pavimentação
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da estrada do Silio Canal. Elogia à praça construída na área do Salvi, e relembra que essa mesma
área, foi desapropriada em 2014, e que possibilitou que hoje fosse construída essa nova praça no
local. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Por fim parabeniza todo o pessoal da APAE que está
presente na Câmara, pelo trabalho que fazem no município, bem como também, o trabalho que é
realizado  pela  Secretária  da  Saúde,  Lisiane  Debona.  VEREADORA  REGIANE  CAVALLI
CASAGRANDE: Menciona  o  seu  Pedido  de  Informações  n°  6,  através  do  qual  realizou
questionamentos  sobre  o  atendimento  do  CEMAPS.  Salienta  que  realiza  esses  pedidos,  com o
objetivo de observar a necessidade de melhorias na prestação de determinado serviço público, para
exigir que o Poder Executivo oferte a população barbosense, o melhor serviço possível dentro de
determinada área. Menciona a resposta ao pedido citado acima, apresentando comparativo que fez,
utilizando dados dos atendimento no CEMAPS nos governos Zibetti e Kirch. Comenta assim, que
no ano de 2020 tinham três psicólogos atuando de forma permanente no CEMAPS e no ano de
2023, são quatro. Já o número de psiquiatras atuando de forma permanente em 2020 era de três e no
ano de 2023 há dois psiquiatras, sendo que uma está em licença maternidade. Explana os números
de atendimentos realizados nas áreas de psiquiatria e psicologia no anos de 2017, 2018, 2019, 2020
e 2023, sendo que no ano de 2019, o município realizou mais de 3.000 atendimentos. Ressaltando
assim, a importância e a alta demanda desses atendimentos. No ano de 2023, até o dia 31 de maio, o
Município realizou 592 atendimentos em psiquiatria, sendo que havia uma lista de espera de 40
pacientes; e 360 atendimentos em psicologia,  que possui uma lista de espera com mais de 120
pessoas. Ressalta que é preciso dar uma atenção a saúde mental do Município, pois sabe-se que os
números de suicídios e de casos de ideação suicida, vem crescendo em Carlos Barbosa. Menciona
sua Indicação de Projeto de Lei n° 5, que tem por objetivo, auxiliar os tutores de animais que
possuem  baixa  renda,  através  da  organização  e  da  distribuição  gratuita  de  remédios  de  uso
veterinário, provenientes da doação da comunidade, de instituições e da sociedade civil. Diz que o
atendimento  desse  Programa,  pode  ofertar  equipamentos,  procedimentos  necessários  para
tratamento animal, incluindo vacinações, remédios e castrações. Salienta que o Programa “Farmácia
Pet Solidária” vem sendo realizado em outros municípios, como Farroupilha, aonde recentemente
inauguraram um espaço próprio para a realização desse programa, e tem tido excelentes resultados,
que possibilitam às pessoas carentes, acesso ao medicamentos veterinários e outros procedimentos
indispensáveis para a saúde dos animais. Cita que devido a falta de condições financeiras, diversas
pessoas abandonam ou maltratam seus animais. Dessa forma, se Programa existisse no município,
poderíamos  ter  um local  para  recebimento  e  distribuições  desses  medicamentos.  VEREADOR
LEONARDO GRISON: Elogia a explanação e as propostas concretas, trazidas pelos alunos Enzo
e Laura na Tribuna Popular. Afirma, que o espaço da Tribuna Popular, possibilita que o povo de
Carlos  Barbosa  possa  vir  na  Câmara  diretamente,  explanar  sobre  algum assunto.  Sendo  assim
relembra que uma das suas propostas de Campanha, era sobre a utilização da água de cisternas, e
que pensou em propor um projeto relacionado a esse assunto. Com isso afirma que não irá propor
esse referido projeto, pois percebeu que está tramitando na Câmara, o Projeto sobre o Plano Diretor.
Dessa  forma,  sugere  aos  vereadores,  que  seja  incluído  no  projeto  de  lei,  através  de  emenda,
exigência para que os novos prédios, que forem construídos na cidade, tenham a obrigação de conter
cisternas  no  seu  local.  Cita  a  publicação  da  página  da  Prefeitura  de  Carlos  Barbosa,  na  qual
mencionava-se que devido ao ciclone que passou pelo Estado, a estrada da Linha Neis, entre os
municípios de Carlos Barbosa e São Vendelino, estava interditada por tempo indeterminado devido
a  queda  de  barreira  e  de  poste.  Sendo  assim  informa  que  essa  referida  estrada,  está  até  hoje
interrompida.  Acredita  que essa demora é  porque não foi  dado a  devida prioridade.  Com isso,
salienta que alguns alunos que estudam em São Vendelino, tem chegado atrasado na escola, devido
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ao ônibus que transporta os mesmos, precisar fazer um desvio enorme, devido a impossibilidade de
transitar  por essa estrada,  assim como os trabalhadores da Tramontina,  que vem passando pela
mesma situação. Assim solicita ao Poder Executivo, que dê maior prioridade na manutenção dessa
estrada da Linha Neis. Comenta que na rua Buarque de Macedo em frente a antiga Câmara, os
motoristas  não  respeitam a  faixa  a  direita,  que  é  para  conversão  obrigatória  na  rua  Borges  de
Medeiros.  Assim  sugere  a  colocação  de  tachões  que  podem  ajudar  a  resolver  esse  problema.
Explana que lhe chama a atenção, a postura do Prefeito Kirch, em relação a Câmara de Vereadores,
dizendo  que  ele  responde  de  uma  maneira  extremamente  agressiva  a  alguns  questionamentos,
citando como exemplo, a resposta ao Pedido de Informações n° 7, que realizava questionamentos
sobre um grave fato que ocorreu no município: a agressão de uma monitora contra um aluno autista.
Comenta que a resposta dá a impressão que os errados são os vereadores de fiscalizarem esse
acontecimento. Afirma que lhe chamou a atenção, a justificativa da Indicação n° 41, onde consta
que na rua citada, há um morador cadeirante que se desloca todos os dias para o trabalho, sendo que
a atual  pavimentação causa  dificuldade para  a  locomoção do mesmo.  Com isso,  questiona aos
vereadores, se essa é a ideia que possuem de acessibilidade, de uma cadeira de rodas andando no
meio da rua. Sendo assim, ressalta que a devida acessibilidade seria alcançada com uma calçada boa
e  com segurança  para  esse  cadeirante.  Aparte  vereador Luciano Baroni: Ressalta  que  foram
cirúrgicas as colocações do vereador na tribuna. Considera importante que as comissões analisem a
sugestão  de  obrigatoriedade  no  uso  de  cisternas  nos  novos  prédios,  que  serão  construídos  no
município. Salienta que quanto as respostas vindas do Poder Executivo, já lhe chamava a atenção
desde o ano passado, o teor da mesmas, onde parece que o Prefeito quer partir para um conflito
contra o Poder Legislativo. Assim afirma que é preciso refletir sobre essa questão. Aparte vereador
Valmor da Rocha: Comenta que o asfalto facilita para o cadeirante andar, bem como também, na
hora do mesmo atravessar  a  rua.  Além disso,  explana que nem todos os lugares possuem uma
calçada adequada para o cadeirante andar, e com isso, a contemplação do asfalto na rua João XXIII
seria muito importante. Relembra uma indicação de projeto de lei, que realizou juntamente com a
bancada do PP, sugerindo que cada morador que fizer a captação particular de água da chuva, receba
um desconto no IPTU. Aparte vereadora Lucilene Marchi: Entende que ao responder o Pedido de
Informações nº 7/2023, querem lhe intimidar, dizendo que causou um pânico desnecessário e que
terá que se desculpar com essa monitora, pois colocou a vida pessoal da mesma em jogo. Aparte
vereadora Regiane C.  Casagrande: Diz  que é  muito procedente  a  sugestão do vereador  com
relação as cisternas, pois as mesmas ajudam na questão ambiental e na redução significativa na
conta da água. Fala do comportamento autoritário do Prefeito quando diz que a vereadora Lucilene
causou um pânico desnecessário na comunidade. Fala que essa fala vinda de um Prefeito que já foi
vereador, faz com que acredite que o mesmo desconhece qual é a função do Poder Legislativo.
Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Informa que no dia 23 de junho, o Prefeito esteve na Linha
Neis, assim como o Secretário Luciano e o Subprefeito Rohr. Diz que nesta segunda, 26 de junho,
começaram  os  trabalhos  para  a  recuperação  dessa  estrada,  o  que  não  deve  demorar.  Aparte
vereador Felipe Xavier: Afirma que precisam debater sobre a acessibilidade, pois um cidadão de
cadeira  de  rodas,  tem que  poder  andar  na  calçada  e  poder  cruzar  a  rua  com tranquilidade.  E
precisam além disso, ter as mesmas possibilidades de se locomover, como alguém que não possui
dificuldades de locomoção.  Aparte vereadora Ariane Baldasso: Fala sobre a Indicação n° 41,
comentando que esse cadeirante mora há muitos anos nesse local, e durante muitos anos foi aluno
da escola Elisa Tramontina, e já tinha toda uma dificuldade de se deslocar do lugar que mora até à
escola. Explana que enquanto diretora da referida escola, não pode fazer nada, e agora que tem essa
possibilidade,  considera  que  nada  mais  justo  do  que  poder  ajudar  esse  cidadão.  VEREADOR
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LEONARDO GRISON: Por fim, salienta que considera ótimo o asfaltamento da rua João XXIII,
mas  que  precisam  pensar  além  nessa  questão  da  acessibilidade.  VEREADOR  LUCIANO
BARONI: Diz que ficou surpreendido com uma notícia publicada pelo Jornal Zero Hora, na qual
informava que o Prefeito de Porto Alegre, Sebastião Melo, proibiu a venda de bebidas alcoólicas na
Orla  do Guaíba  durante  a  madrugada.  Salienta  que essa  alteração,  se  deu,  pois  em uma noite,
ocorreu dois homicídios na Orla. E isso é algo que estava se aproximando de acontecer em Carlos
Barbosa,  por  isso  tomaram a  medida  de  regular  a  venda  de  bebidas  no  município,  durante  a
madrugada. Sendo preciso ainda, regular e administrar as questões dos trailers exisitentes no Centro.
Menciona o comentário postado pela Prefeitura de Carlos Barbosa, que diz que existe um projeto
para a revitalização de toda a Av. Ivo Tramontina, mas na sessão do dia 19 de junho, o Líder de
Governo disse que estão esperando esse projeto a cerca de dois anos. Dito isso, questiona se existe
ou não existe esse projeto, pois precisam esclarecer essas situações. Reproduz um áudio do Prefeito
em entrevista a rádio local, em que afirma que os vereadores precisam fazer uma legislação que não
exija  convênio e buscar uma solução para a  realização do trevo de acesso à Santo Antônio de
Castro, bem como também, para o repasse de britas para as comunidades em geral. Com isso, frisa a
Lei Complementar n° 101, de quatro de maio de 2000, de Responsabilidade Fiscal, que proíbe que
os vereadores elaborem lei que gere ônus ao Poder Executivo. Sendo assim salienta que o Prefeito
poderia ter passado a essas comunidades, que as mesmas não possuem o direito de receber essa brita
ou informar que iriam estudar uma lei para contemplar essas entidades. Critica assim, que o Prefeito
tenha repassado a culpa dessa situação para a Câmara de Vereadores.  Aparte vereadora Regiane
C. Casagrande: Comenta sobre o desconhecimento total do Prefeito, sobre os princípios que regem
a administração pública, pois no momento em que diz que os vereadores precisam criar uma lei que
permita a entrega de cargas de britas sem a realização de convênio, o Prefeito ignora ou desconhece
um dos princípios da administração pública, que é a impessoalidade. Aparte vereador Adair Zilio:
Diz que também ouviu as falas do Prefeito, e que entendeu diferente. Entendeu que de acordo com o
Prefeito, os vereadores estão divergindo sobre a realização desse tipo de convênio. Citando assim o
exemplo de que na segunda-feira passada, o vereador Cleber colocou na Câmara, que era preciso
arrumar  um  jeito  de  ajudar  as  comunidades  que  não  haviam  conseguido  uma  carga  de  brita.
VEREADOR LUCIANO BARONI: Explana novamente, que o Prefeito precisa por obrigação,
saber  da  lei  que  impossibilita  que  os  vereadores  façam  alguma  lei  que  gere  ônus  ao  Poder
Executivo.  Aparte  vereador Valmor da  Rocha: Diz  que  sabem que  se  o  Prefeito  quiser,  ele
poderia  fazer  por  decreto,  um projeto  que  regula  a  venda  de  bebidas  alcoólicas  no  município.
Relembra assim que há quatro anos atrás, lançaram esse mesmo projeto para regrar a venda de
bebidas  alcoólicas,  no  qual  lutou  praticamente  sozinho  pelo  mesmo.  E  nessa  mesma  época  o
Prefeito que estava, podeira ter feito esse projeto por decreto também, o que não foi o caso. Aparte
vereadora Lucilene Marchi: Informa que juntamente com o vereador Enio Grolli,  foram até a
Sede da EGR, em Porto Alegre, onde estão até hoje aguardando o convênio da Prefeitura para
começar o Trevo de Santo Antônio de Castro. VEREADOR ADAIR ZILIO: Apresenta o trabalho
realizado pelas alunas Alana Ferreira dos Passos, Aline Ferreira dos Passos e Júlia Elisa Loesch da
turma  203  da  escola  Elisa  Tramontina,  que  trata  sobre  a  implementação  de  seguranças  nas
instituições de ensino, onde sugerem a criação de rotas de fugas, através da instalação de novos
portões de saída, com o intuito de aumentar a segurança e garantir aos alunos, uma forma de se
proteger em situações de emergências como: incêndios, ataques violentos, dentre outros. Menciona
que as alunas decidiriam apresentar esse projeto na Câmara de Vereadores, para tentar inicialmente,
implementar o mesmo no município, caso os vereadores entenderem o mesmo como necessário.
Cita que a Seleção Brasileira de Bochas disputou em Assunção no Paraguai,  o 2° Campeonato
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Panamericano Juvenil Mixto de Bochas, que ocorre entre os dias 18 e 25 de junho de 2023, sendo os
três primeiros colocados, de cada modalidade, vão disputar o mundial da Argélia. Salienta que são
seis países disputando as três vagas ao Mundial de Bocha, e os atletas do Brasil são: Alan Carlos
Paloschi, Maurício Pasa, Roberta Benincá e Ana Karina Cavichiolli. Sendo que desses citados, o
Alan  Paloschi  foi  ouro  na  individual  masculina,  Maurício  Pasa  e  Ana  Karina  na  dupla  mista,
também ficaram com o ouro, na dupla masculina, Alan e Maurício ficaram com a medalha de prata,
na  dupla  feminina,  Roberta  e  Ana  ficaram com a  medalha  de  bronze,  na  modalidade  Tiro  de
Precisão, o Alan ficou com a medalha de ouro e na classificação geral, o Brasil levou mais um ouro.
Assim parabeniza o Sr. Valmir Danieli, pelo trabalho que realiza com esses jovens atletas. Aparte
vereador Leonardo Grison: Parabeniza o vereador por valorizar  a  bocha,  esporte que vem se
destacando nos últimos anos, no município. Cita que quanto a segurança nas escolas, precisam ter
uma preocupação de não poder transformar à escola num presídio, colocando detector de metal e
realizando a revista em todos frequentadores. Sendo preciso pensar no impacto psicológico dessas
crianças.  Aparte vereadora Ariane Baldasso: Salienta que é totalmente contra abrir o muro da
escola, pois quando colocarem mais um portão, é mais um lugar que se torna vulnerável. Além disso
afirma que não existe rota de fuga na Escola Elisa Tramontina, pois todas as portas saem por lugares
diferentes. Aparte vereadora Regiane C. Casagrande: Relembra o pedido de contribuição do Sr.
Valmir  Danieli,  para  poder  levar  os  atletas  da  Seleção  Brasileira  de  Bocha,  para  a  disputa  do
Mundial na Itália. Com isso relembra que realizou juntamente com a vereadora Ariane e a vereadora
Vera,  uma Indicação de Projeto de Lei,  para  que o Município celebrasse um convênio com as
instituições que os atletas brasileiros representam, contribuindo com um auxílio para esses atletas,
nas competições nacionais e mundiais. Além disso, enaltece que é muito bom, quando o vereador
traz essas notícias, de que os jovens barbosenses estão conquistando medalhas em competições a
nível internacional. VEREADOR ADAIR ZILIO: Por fim, informa que a Prefeitura emitiu licença
prévia para instalação de antena de telefonia móvel em Arcoverde, dizendo que a empresa já tem o
terreno e através da comissão representada pelo Presidente Agostinho Salvi, também foi conseguido
uma licença prévia do meio ambiente. Com isso, parabeniza essa comissão, e espera que a busque as
outras  três  antenas  para  o  Cinco  Alto,  São  Sebastião  de  Castro  e  Santa  Luiza.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Comenta que no dia 22 de junho, ocorreu a 12ª Conferência Municipal da
Assistência Social em Carlos Barbosa, com o tema “O SUAS que temos, O SUAS que queremos”,
onde  foram  debatidos  assuntos  como:  financiamento,  controle  social,  articulações  entre  os
segmentos, serviços, programas e projetos, benefício e transferência de renda. Diz que as propostas
apresentadas, serão levadas até à Conferência Estadual. Menciona a aquisição de uma grade aradora
e de quatro novas roçadeiras pelo Município, que serão de grande importância para os Subprefeitos,
no trabalho de limpeza das estradas. Outra máquina que começará a operar nos próximos dias, é o
novo triturador de galhos. Informa que estão sendo instaladas, novas paradas de ônibus na cidade e
no interior. Cita que continuam as aberturas de novas calçadas para pedestres no município, citando
o exemplo da nova calçada que está sendo aberta na rua Buarque de Macedo, próxima ao Clube Rio
Branco.  Menciona as obras de melhorias no estacionamento do Posto de Saúde,  que se faz de
grande importância, devido ao grande movimento no local. Ressalta que continuam as limpezas na
Av. Ivo Tramontina, assim como a operação tapa buracos. Critica assim que no último mandato,
esses processos eram considerados como tapa buraco, e agora que trocou o partido, passaram a ser
considerados como remendão. Critica alguns comentários realizados na Câmara como por exemplo:
o comentário do vereador Leonardo Grison sobre o desabamento da estrada da Linha Neis. Diz que
há sim problemas no município, mas o Prefeito Kirch realizou diversas obras que estavam há tempo
para  serem  feitas,  como:  as  melhorias  no  asfaltamento  na  rua  Buarque  de  Macedo  Sul,  a
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pavimentação na rua Buarque de Macedo Norte e a abertura e melhorias de calçadas no município.
Salienta  que  o  serviço  de  tapa  buraco  realizados  na  Av.  Ivo  Tramontina,  considera  que  era
necessário ser feito por conta do início do Festiqueijo, mas que realmente não ficou bem feito e que
devido a isso a empresa foi notificada e precisará refazer esse processo. A pintura do asfalto na 1ª
Seção de Castro,  também será refeita,  a empresa que realizou a pintura também foi notificada.
Aparte  vereador  Luciano  Baroni: Menciona  que  existiam  enormes  buracos  na  Av.  Ivo
Tramontina,  mas de acordo com o vereador,  os reparos são processos de tapa buraco e não de
remendos. Salienta que é papel do vereador ouvir os anseios dos moradores, que estão agoniados
com o problema instalado na estrada da Linha Neis. Aparte vereadora Regiane C. Casagrande:
Explana que nem sempre a quantidade de obras, é sinônimo de qualidade. Diz que pode perceber
que de acordo com a ênfase das falas do vereador na tribuna, estão cumprindo com o dever do
vereador,  de fiscalizar as ações do Governo Municipal,  pois assim o Poder Executivo cobra da
empresa a resolução dos problemas executados em algumas obras do município. Aparte vereador
Jair Paulo Sauthier: Ressalta que a situação da estrada da Linha Neis no Forromeco se deu pela
forte chuva das últimas semanas. Com isso cita a estrada geral em Santa Luiza, que também ficou
interrompida durante 20 dias na gestão passada. Assim é preciso entender que quando chove muito,
não há o que fazer. Sendo preciso ter calma, para evitar novas tragédias. VEREADOR CLEBER
COHSUL: Menciona os reparos que estão sendo feitos na RS-446, questionando se alguém irá falar
que está sendo feito remendão nesse local. Aparte vereador Adair Zilio: Diz que há sim problemas
no atual governo, assim como nas gestões anteriores do município. No entanto, considera o Prefeito
Kirch  o  melhor  Prefeito  de  Carlos  Barbosa.  Salienta  ainda,  que  só  está  acontecendo  erros  no
município,  porque  o  Poder  Executivo  está  fazendo  diversas  obras  na  cidade,  como:  escolas,
estradas, melhorias na saúde, na educação e na segurança.  Aparte vereador Leonardo Grison:
Informa  que  sobre  a  estrada  do  Forromeco,  foi  procurado  pela  comunidade,  e  trouxe  assim a
situação  da  estrada  para  à  Câmara,  mas  fica  feliz  que  providências  serão  tomadas.  Critica  a
realização dos tapas buracos na Av. Ivo Tramontina, pois todo o ano com a chegada do Festiqueijo, é
feito  um monte de obras  no município,  que acabam atrasando,  e  deixando um aspecto feio na
cidade, como essa obra na Av. Ivo Tramontina, na entrada da cidade. Além disso, elogia as obras
realizadas na rua Buarque de Macedo Norte, apenas critica o excesso de quebra-molas no local. Diz
que o vereador precisa ter um pouco de coerência, no momento em que acha normal um buraco
aparecer  em um asfalto  recém feito  na  rua  Buarque  de  Macedo  Sul.  VEREADOR CLEBER
COHSUL: Por fim, informa que começou nessa semana, a ampliação da EMEI Arco Íris e que em
30 dias começam as ampliações na EMEF Aparecida. VEREADOR FELIPE XAVIER: Menciona
que a APAE, assim como o MAB e demais entidades que prestam serviços ao município, recebem
repasse  amparados  pela  Lei  Federal  n°  13.019/2014,  que  institui  como  deve  funcionar  essas
parcerias. Com isso, cita a Lei n° 2.444 de 14 de julho de 2010, que no seu artigo 1° autoriza o
Poder Executivo a prestar auxílio para sociedades e associações comunitárias do município, sem
fins lucrativos. Salienta assim que esta lei, permite que o Município através de lei específica e com
protocolo, faça repasses como aquele que é pedido para a reforma do cemitério de Torino. Assim
como também é permitido pela Lei n° 2.660/2011, alterada pela Lei n° 3.965/2022, que dá um
benefício para ajudar a fazer as calçadas. Entende assim, que o Prefeito poderia regulamentar por
decreto essa lei, para dizer como funcionaria essa questão no cemitério de Torino, em uma área que
é privada da Mitra, mas que é de uso público. Dito isso, afirma que a lei permite o auxílio da
Prefeitura para entidades do interior, e que o Prefeito só não faz, porque não quer. Assim critica, que
o Prefeito em uma entrevista para a Rádio Estação, misturou a relação entre os entes federados: a
nação, o estado e o município, onde precisa existir convênio. Com a relação público-privada da
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Prefeitura  com  seus  cidadãos,  confundindo  assim,  a  cabeça  da  população.  Aparte  vereador
Luciano Baroni: Menciona a fala do vereador Adair, no que diz respeito ao atual Prefeito ser o
melhor  que  Carlos  Barbosa  já  teve  e  que  só  há  erros,  porque  o  Prefeito  faz  muitas  obras  no
município.  Com isso,  frisa que nunca ouviu nenhum erro sendo apontados pelos vereadores da
situação, com exceção da vereadora Ariane. Além disso também cita a fala do Prefeito, no que diz
respeito à Câmara ter que fazer uma legislação e buscar uma solução para a realização do Trevo de
Santo Antônio de Castro, bem como também, para facilitar o repasse de britas para as comunidades.
Diz que grande parte da população acredita nessas falas, que são absurdas. Aparte vereador Cleber
Cohsul: Explana que o vereador Felipe mostrou a Lei n° 2.444 que permite repasse de britas e
outros materiais à associações e às comunidade,  mas é preciso passar pela Câmara,  para poder
liberar esses materiais. Além disso, comenta que há sim erros nas obras do município, assim como
todas as outras. Por fim ressalta que as coisas precisam ser facilitadas para as comunidades. Aparte
vereador Valmor da Rocha: Diz que esteve com os vereadores Baroni e Enio Grolli nas obras na
1ª Seção de Castro, e que depois vieram até à Câmara e disseram que não estava correto a situação
da obra. Então o vereador não pode vir e dizer que com exceção da vereadora Ariane, os outros
vereadores da situação só defendem o governo. Com isso salienta que o governo Kirch sim, possui
erros,  mas estão sendo muito  atacados  por  fazerem muitas  obras.  Além disso relembra  que na
legislatura passada, os vereadores da situação, também, só defendiam o governo e diziam que estava
sempre tudo certo na cidade. VEREADOR FELIPE XAVIER: Responde ao vereador Cleber, que
essa lei precisa passar pela Câmara, pois não está no orçamento do município. Por fim menciona
que  já  deram uma série  de  alternativas  para  resolver  essa  questão  do  auxílio  as  comunidades.
Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 74/2023 – Autoriza abertura de Crédito Suplementar na Lei
Orçamentária Anual de 2023, Lei Municipal nº 4.060, de 13 de dezembro de 2022, em favor da
Secretaria  da  Educação.  Aprovado  por  unanimidade.  Pedido  de  Informações  nº  13/2023  –
Vereadora Regiane Cavalli Casagrande  –  Relacionado ao trabalho desenvolvido pelos agentes de
campo e agentes de combate a endemias. Aprovado por nove votos favoráveis e um voto contrário
do Vereador Jair Paulo Sauthier. Explanações Pessoais: Vereador Jair Paulo Sauthier: Comenta
sobre o superávit do município, no qual se deve pelo fato de o povo de Carlos Barbosa trabalhar
muito e às empresas do município serem muito organizadas. Vereador Leonardo Grison: Elogia a
Indicação n° 39, pois entende que é uma questão muito boa, assim como a Indicação de Projeto de
Lei  n°  05,  que  considera  um belo  projeto,  que  não  gera  custo  a  ninguém.  Vereadora  Ariane
Baldasso: Reforça o convite que à Associação Bergamaschi, irá fazer um evento no dia 15 de julho,
com a presença com do Cônsul Italiano, para reconhecer a Colonização Italiana Lombardia, no qual
haverá  a  colocação  de  uma  placa  na  Igreja  de  Pedra  e  também  a  realização  de  um  almoço.
Parabeniza a Escola Prefeito José Chies pela passagem dos seus 36 anos, bem como seus excelentes
alunos, que estiveram apresentando uma reivindicação que considera justíssima e que é preciso sim
se preocupar. Além disso, menciona o encontro realizado com os moradores da 1ª Seção de Castro,
para tratar sobre a pavimentação da Estrada Silio Canal. Onde afirma que o asfalto é algo muito
debatido na Câmara, e que a realização do mesmo, parte do pedido da população de Carlos Barbosa
na LDO. Por fim, salienta que gostaria que asfalto não fosse tanto a prioridade, e que sim houvesse
outras prioridades na educação e na saúde, por exemplo.  Vereador Luciano Baroni: Menciona a
entrevista dada pelo Prefeito, a Rádio Estação, na qual deixa transparecer, que a culpa de não poder
ceder brita para algumas comunidades, é dos vereadores. Com isso afirma que tudo que gera custo,
deve ser de iniciativa do Poder Executivo. Dessa forma, cabe aos vereadores apenas indicar ao
Executivo a  realização de  algum serviço,  mas não podem obrigar  que sejam realizados.  Então
quando o  Prefeito  fala  o  que falou numa rádio  local,  coloca  dúvidas  na  cabeça da  população.
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Vereador Adair Zilio: Cita as quatro roçadeiras mencionadas pelo vereador Cleber, dizendo que
duas delas conseguiu juntamente com o vereador Valmor, na gestão anterior, através do deputado
Afonso  Hamm.  Informa  que  a  comissão  de  Coblens  e  Arcoverde,  estão  quase  certos  da
contemplação da torre de telefone para Arcoverde, onde espera ainda, que os mesmos consigam as
outras três antenas para as comunidades do Cinco Alto, São Sebastião de Castro e Santa Luiza. Com
isso,  reforça  que  as  Certidões  de  Licença  Prévia  já  estão  aprovadas,  e  que  devido  à  algumas
inconsistências no projeto, a empresa precisa agilizar para a torre de Arcoverde sair do papel. Por
fim, afirma que o povo não acredita no que o Prefeito fala, e sim acredita no que vê acontecendo na
cidade. Vereadora Regiane Casagrande: Ressalta a notícia de que o escritor Barbosense Ari Heck,
poderá se tornar o primeiro imortal deficiente da Academia Riograndense de Letras, onde no dia 27
de  junho,  será  escolhido  quem  irá  ocupar  a  cadeira  de  n°  32,  nessa  Academia.  Relembra  a
informação que trouxe recentemente,  de  que na  hora  de  fazer  a  Portaria  de  nomeação,  para  o
Conselho  Municipal  das  Pessoas  com  Deficiência,  houve  uma  divergência  com  relação  aos
integrantes  que  constituíam  esse  Conselho  e  que  assim  informou  que  iria  fazer  um  ofício  a
Promotoria de Justiça, informando essa ilegalidade. Assim informa que o ofício foi feito e recebido
pelo Ministério Público no dia 22 de junho. Vereador Felipe Xavier: Diz que o próprio terreno da
APAE  foi  doado  entre  1993  a  1996,  pela  Prefeitura  Municipal,  e  uma  série  de  materiais  de
construção foi repassado. Então a APAE por fazer parte de todo o sistema de Assistência Social do
município, foi apoiada naquele momento, e apoiada agora com esse valor significativo presente no
Projeto de Lei n° 74 e oriundos dos grandes valores arrecadados pelo ICMS. O Presidente Felipe
Xavier  encerrou a presente sessão extraordinária  e  convidou todos para acompanhar a  próxima
Sessão Ordinária,  a  ser  realizada  na  segunda-feira,  dia  03  de  julho  de  2023,  às  18h30min,  no
Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.  
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